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Př́ıklad 1: Doplňte množinu M na bázi vektorového prostoru V .

a) M = {(1, 2, 0, 0)T , (2, 1, 1, 3)T , (0, 1, 0, 1)T }, V = R4.

Výsledek: Např. lze přidat libovolný vektor kanonické báze.

b) M = {−x2, x + x2, x3 − 1}, v prostoru V reálných polynomů stupně nejvýše tři.

Výsledek: Např. M ∪ {1} nebo M ∪ {x3}.

c) M =

{(
0 3
0 0

)
,

(
2 0
1 0

)
,

(
0 1
2 0

)}
v prostoru V = R2×2.

Výsledek: Z matic

(
1 0
0 0

)
,

(
0 1
0 0

)
,

(
0 0
1 0

)
,

(
0 0
0 1

)
lze M doplnit na bázi R2×2 pouze o

(
0 0
0 1

)
.

(Tyto čtyři matice odpov́ıdaj́ı kanonické bázi, vńımáme-li R2×2 jako R4.)

Př́ıklad 2: Určete dimenze a báze následuj́ıćıch vektorových podprostor̊u prostoru Z7
5.

a) U1 = L((4, 1, 0, 3, 4, 0, 0)T , (4, 3, 1, 0, 2, 3, 1)T , (4, 1, 4, 0, 3, 2, 4)T ,
(2, 4, 1, 4, 4, 3, 1)T , (0, 4, 3, 2, 2, 4, 3)T ).

Výsledek: dim(U1) = 3.

Báze U1 je např. (1, 2, 3, 2, 2, 4, 3)T , (0, 1, 1, 0, 2, 3, 1)T , (0, 0, 1, 3, 1, 3, 1)T .

b) V1 = {(x1, . . . , x7)T ∈ Z7
5 : x1 + 3x2 + x3 + 2x4 + 3x5 + x6 + 2x7 = 0,

3x1 + 4x2 + 3x3 + x4 + 4x5 + 2x6 + 4x7 = 0, 2x1 + x2 + 4x3 + 4x5 + 2x7 = 0}.
Výsledek: dim(V1) = 4.

Báze V1 je např. (2, 1, 0, 0, 0, 0, 0)T , (1, 0, 2, 1, 0, 0, 0)T , (1, 0, 1, 0, 1, 0, 0)T , (1, 0, 4, 0, 0, 3, 1)T .

Př́ıklad 3: Rozhodněte, zdali prostory Ui a Vi jsou v inkluzi, a pokud ano, nalezněte takovou
bázi větš́ıho z nich, aby rozšǐrovala bázi menš́ıho.

Tyto podprostory Z7
5 jsou definovány následovně:

a) U1 = L((4, 1, 0, 3, 4, 0, 0)T , (4, 3, 1, 0, 2, 3, 1)T , (4, 1, 4, 0, 3, 2, 4)T ,
(2, 4, 1, 4, 4, 3, 1)T , (0, 4, 3, 2, 2, 4, 3)T )

V1 = {(x1, . . . , x7)T ∈ Z7
5 : x1 + 3x2 + x3 + 2x4 + 3x5 + x6 + 2x7 = 0,

3x1 + 4x2 + 3x3 + x4 + 4x5 + 2x6 + 4x7 = 0, 2x1 + x2 + 4x3 + 4x5 + 2x7 = 0}
Výsledek: Plat́ı inkluze U1 ⊂ V1.

b) U2 = L((1, 2, 4, 2, 3, 1, 2)T , (2, 3, 4, 1, 2, 1, 3)T , (3, 4, 1, 1, 4, 1, 4)T ,
(4, 0, 2, 3, 3, 4, 1)T , (4, 3, 1, 3, 2, 3, 2)T )

V2 = {(x1, . . . , x7)T ∈ Z7
5 : x1 + 2x2 + x3 + x5 + 2x6 + 3x7 = 0,

4x1 + 2x2 + x3 + 3x4 + 2x5 + x7 = 0, x1 + x2 + 3x3 + x6 = 0}
Výsledek: V2 ⊂ U2.

Př́ıklad 4: V prostoru R4 určete souřadnice vektoru [u]X vzhledem k uspořádané bázi

X = ((1,−3, 7, 2)T , (3, 2, 1,−4)T , (0,−1, 4,−3)T , (−2, 4,−3, 0)T )

pro vektory u1 = (2, 2, 9,−5)T , u2 = (−7, 2, 9,−8)T a u3 = (4,−42, 31, 20)T .

Výsledek: [u1]X = (1, 1, 1, 1)T , [u2]X = (0,−1, 4, 2)T , [u3]X = (2,−4, 0,−7)T .



Př́ıklad 5: Souřadnice vektoru u v̊uči uspořádané bázi X = (v1, v2, v3, v4) jsou [u]X = (a1, a2, a3, a4)T .
Určete souřadnice téhož vektoru u v̊uči bázi Y = (v1 + v4, v2 + v3, v4, v2).

Výsledek: Nové souřadnice jsou [u]Y = (a1, a3, a4 − a1, a2 − a3)
T .

Př́ıklad 6: Necht’ V je množina reálných symetrických čtvercových matic řádu tři s nulami na
hlavńı diagonále.

Ukažte, že V tvoř́ı podprostor R3×3. Určete dimenzi prostoru V a sestavte nějakou jeho bázi.

Výsledek: dim(V ) = 3, za bázi lze vźıt např. matice

0 1 0
1 0 0
0 0 0

 ,

0 0 1
0 0 0
1 0 0

 ,

0 0 0
0 0 1
0 1 0

.

Př́ıklad 7: V prostoru P4 nad R (tj. polynomů stupně nejvýše 4) s baźı

X = (x4 + x3, x3 + x2, x2 + x, x + 1, x4 + 1)

určete souřadnice [f ]X následuj́ıćıch vektor̊u

a) f(x) = x4 − 1.

Výsledek: [f ]X = (a1, a2, a3, a4, a5)
T = (1,−1, 1,−1, 0)T .

b) f(x) = x4 + x3 + x2 + x + 1.

Výsledek: [f ]X = ( 1
2 ,

1
2 ,

1
2 ,

1
2 ,

1
2 )

T .

c) f(x) = x4 + x2 + 1.

Výsledek: [f ]X = (− 1
2 ,

1
2 ,

1
2 ,−

1
2 ,

3
2 )

T .

d) f(x) = x3 + x.

Výsledek: [f ]X = (1, 0, 0, 1,−1)T

Př́ıklad 8: V prostoru reálných spojitých funkćı nad R uvažujme podprostor generovaný funkcemi
sin2(x), sin(2x), cos2(x), cos(2x) a f(x) = 1. Najděte bázi tohoto podprostoru.

Výsledek: Hledanou bázi tvoř́ı např. f(x), sin(2x) a sin2(x).

Př́ıklad 9: Najděte bázi vektorového prostoru {p ∈ P5 | (∀x ∈ R)(p(x) = −p(−x))} nad R.

Výsledek: Např. x, x3, x5.

Př́ıklad 10: Určete počet podprostor̊u Z2
p nad Zp.

Výsledek: p + 3

Př́ıklad 11: Určete dimenzi zadaného vektorového prostoru nad tělesem Q:

a) Q(
√

2,
√

3) := {a + b
√

2 + c
√

3 | a, b, c,∈ Q}
Výsledek: 3

b) Q(
√

2 +
√

3) := {a + b
√

2 + b
√

3 | a, b ∈ Q}
Výsledek: 2


